



Известия: "Сделано из ореховской"

Как самой кровавой банде 1990-х удалось поставить убийства врагов на конвейер

Дело «штатного» киллера ореховской преступной группировки Игоря Сосновского по прозвищу Чипит на днях направлено в суд для рассмотрения по существу. Первое следственное управление по расследованию особо важных дел ГСУ СК России по Московской области изобличило чистильщика и его напарника Сергея Фролова по кличке Болтон в 16 убийствах, пяти покушениях и одном приготовлении к убийству. В деле разбирался портал iz.ru.

Ореховская преступная группировка вошла в криминальную историю России как самая кровавая. Силовики ведут с ней борьбу больше двадцати лет с переменным успехом. Пожизненные сроки получили два одиозных лидера сообщества - Сергей Буторин по кличке Ося и Дмитрий Белкин (Белок). Сейчас на скамье подсудимых Игорь Сосновский, которого следствие считает виновным в десятках преступлений, в том числе убийстве известного московского адвоката Татьяны Акимцевой.

Дебют кемеровских палачей

Становление Сосновского и Фролова в качестве штатных киллеров ореховской группировки, как считает следствие, произошло в самый разгар криминальных баталий 1990-х. В банду их сосватал бывший спецназовец Олег Пронин, который и пригласил земляков из Кемеровской области перебраться в Подмоскowie. Сосновский отслужил к тому времени в десантных войсках, был там санинструктором и даже успел немного поработать на шахте. О Фролове известно, что он был связистом, потом недолго работал на заводе в родной области.

К тому времени руки их наставника были уже по локоть в крови. Недаром за ним закрепилось прозвище Аль Капоне, по имени жестокого американского «крестного отца» мафии.

Почти армейская дисциплина, которую установили Буторин и Белкин, вводила ряд табу для членов банды: оскорблять вожаков, нарушать субординацию, употреблять наркотики запрещалось под страхом смерти. Лидеры сообщества небезосновательно считали, что эти проступки могут навредить организации. В частности, наркомана проще склонить к сотрудничеству, поймав его, например, на хранении запрещенных препаратов. Да и невменяемый человек может попросту подвести в серьезном деле.



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

Именно пристрастие к героину стало причиной ликвидации самого молодого участника группировки Владимира Пригоды. Он был замечен в употреблении наркотиков, и старшие товарищи банды потребовали в категоричной форме завязать. Но зависимость оказалась сильнее страха перед бандитами.

Игорь Сосновский - обвиняемый в убийстве по найму

Как позже удалось выяснить следователям СКР, Буторин и Белкин отдали приказ Пронину, Фролову и Сосновскому об убийстве Пригоды. Лидеры посчитали, что расправа над молодым членом банды послужит примером для других бойцов, которые в ту пору начали активно экспериментировать с запрещенными препаратами.

Они следили за своим бывшим «коллегой» несколько дней. Оказалось, что Пригоду трудно застать одного - его постоянно сопровождал наркозависимый друг. В итоге, решено было убрать обоих.

Едва ли кто-то из жителей Вокзальной улицы в Одинцове смог бы запомнить неприметного мужчину в бейсболке и очках на спортплощадке. Не обратил на него внимания и Пригода, выскочивший из подъезда своего дома вместе с приятелем. Незнакомец хладнокровно всадил две пули в основную цель, а затем расправился со свидетелем. Сосновский исполнил убийство в одиночку.

Непосредственным исполнителем второго убийства по указке Буторина и Белкина стал Фролов - Сосновский тогда собирал информацию о жертве и вел наблюдение. Целью оказался представитель голицынской преступной группировки Сергей Шевченко - у Белкина был давний личностный конфликт с земляком (оба гангстера родом из Власихи). Дело было в июне 1997 года в подмосковной Электростали. Болтону хватило одного выстрела из револьвера, чтобы выполнить поручение братьев.

Так прошло их «боевое крещение». После этих «успехов» оба - Сосновский и Фролов - стали полноценными членами банды, они ежемесячно стали получать солидную фиксированную зарплату в валюте.

Опричники

Подразделение киллеров со временем приобрело в банде особый статус - бойцы ни с кем не общались, не контролировали какой-либо бизнес и лишний раз не светились. Любопытно, что Фролова и Сосновского внимательный исследователь не сможет найти на традиционных для российской мафии фотографиях в банях или кабаках. Их главная задача была беспрекословно выполнять приказы главарей ОПГ. Всем необходимым ликвидаторов снабжали соучастники, которых чистильщики могли даже не знать в лицо. Расходные материалы, оружие, автомобили Сосновский с Фроловым сначала заказывали боссам, а потом забирали в указанном месте в



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

указанное время.

Они тщательно соблюдали правила конспирации, использовали десятки мобильных телефонов, по которым общались с конкретным кругом лиц. На связь выходили по часам, всегда вовремя приходили на встречи. Они не брали на дело мобильных устройств, тщательно маскировали внешность.

Сергей Фролов - предполагаемый сообщник Сосновского, обвиняемый в убийстве по найму

Попасть в категорию чистильщиков было непросто - не все могли подчинить себя режиму, который сложился у осторожной и суровой парочки (не считая Аль Капоне). По сути, их руками радикально решались все проблемы ореховских в Одинцовском районе.

Тем не менее напарникам в усиление присылали и других членов преступного сообщества. Один из них - друг и земляк Фролова некто Кравченко. Он, по версии следствия, был исполнителем нетипичной для ореховских расправы - зарезал в марте 1998 года члена своей же банды Алексея Ягупова на Можайском шоссе. Бытовая поножовщина, по замыслу организаторов должна была отвести подозрения от ореховских. Причиной убийства стали подозрения в сотрудничестве со следствием.

Переступили черту

Стоит напомнить, что в том же году 20 октября был убит старший следователь Юрий Керезь. Эта фамилия известна каждому следователю в России - с именем этого человека связан закат ореховской преступной группировки. Он, будучи военным следователем в закрытом городке Власиха, первым начал разматывать клубок злодеяний, игнорировал попытки подкупа и методично собирал доказательства, которые спустя годы легли в основу тяжких обвинений лидеров банды.

Следствие установило, что следователь был убит Прониным по указанию Белкина. Как писал «Коммерсант», Керезь возбудил первое дело об организации преступного сообщества, по которому был арестован один из киллеров группировки, согласившийся сотрудничать со следствием.

Фото с обыска в гараже в Тверской области. В корпусе стиральной машины был оборудован тайник для боеприпасов и стрелкового оружия, которыми пользовались члены ореховской ОПГ

Фото: с места происшествия

Для реализации задуманного Пронин под видом бомжа несколько дней дежурил у дома, где жил следователь, после чего нагнал его на Октябрьской улице и убил четыремя выстрелами.



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

Убийство неподкупного следователя аукнулось банде пристальным вниманием правоохранителей - для расследования этого убийства из регионов были откомандированы лучшие специалисты для борьбы с бандой. Белкин и Буторин с семьей в течение нескольких лет покинули Россию, чтобы избежать арестов.

Противостояние

Круг задач для дуэта Сосновский-Фролов после знакового убийства расширился - помимо ликвидации коммерсантов, отказавшихся платить дань братве, они начали убивать свидетелей по уголовным делам на своих боссов.

В 1999 году жертвой Сосновского и его пособника Кравченко стал бизнесмен по фамилии Арефьев. Он отказался платить группировке и написал заявление в правоохранительные органы. За что и получил девять пуль в подъезде собственного дома в закрытом городе Одинцово-10.

Печальную судьбу Арефьева разделил и другой бизнесмен, не побоявшийся сообщить о преступлении, Олег Барабаш. Организовал нападение всё тот же Кравченко, а исполнить его было поручено новобранцу по прозвищу Хохол (его, по всей видимости, пробовали на роль киллера).

Фото с обыска в гараже в Тверской области

Фото: с места происшествия

Но в решающий момент новичок дрогнул - он не смог выстрелить в человека. Тогда вальтер у него отобрал Сосновский, страховавший его поблизости, и выстрелил дважды. Интересно, что после этого инцидента следы Хохла потерялись. Следствию так и не удалось выяснить, кто он такой и остался ли в живых.

В 2001 году от рук Сосновского погибли директор Одинцовского парка отдыха Сергей Абашкин (застрелен из пистолета ТТ) и Геннадий Косовский - еще один свидетель обвинения. По предпринимателю киллер выпустил очередь из пистолета-пулемета Судаева.

Не брезговали бандиты и подработками. За 3 млн рублей Фролов при пособничестве Сосновского расстрелял предпринимателя и его охранника на Нежинской улице в Москве летом 2013 года. Гонораром сообщники поделились со своими руководителями.

Кость в горле мафии

Для следователей, собиравших доказательства на ореховских бандитов, складывалась непростая ситуация - одни свидетели погибали, другие, глядя на это, отказывались



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

сотрудничать с властями. Тем не менее один человек был непоколебим в своем желании засадить бандитов за решетку - владелец «Одинцовского подворья» (крупный подмосковный рынок) Сергей Журба.

Жена и мать Белкина формально были совладельцами торговой точки, поэтому реальным владельцам приходилось отстегивать за крышу по \$20 тыс. ежемесячно, даже когда Белкин находился за границей. Но ситуация изменилась, когда стало понятно - следствие рано или поздно добьется задержания киллера и его экстрадиции.

Осознав это, Журба вывел родственников Белка из состава владельцев. Он считал, что большинство членов банды уже арестованы либо в бегах. Но ошибся.

Три покушения

Первое дерзкое нападение было совершено в июле 2010-го у деревни Акулово Одинцовского района, где проживала потенциальная жертва. Как только Range Rover предпринимателя (в машине находились также водитель и охранник бизнесмена) тронулся от офиса, Кравченко уведомил Сосновского и Фролова, встречавших цель.

Как только машина Журбы свернула в направлении коттеджного поселка, бандиты открыли ураганный огонь из автомата Калашникова и АКМ. Телохранитель погиб на месте, водитель и сам бизнесмен получили серьезные ранения. Шальной пулей был убит находившийся в будке поселка сторож. При этом сам Журба и его водитель остались живы, правда, во многом благодаря усилиям врачей. Спустя несколько месяцев - в апреле 2011 года - в Испании арестовали Белкина. Вместо него у руля ореховской встал Владислав Макаров, бывший омоновец с опытом боевых действий за плечами. Второе покушение на Журбу готовилось под его руководством.

Задача перед Сосновским и Фроловым была поставлена сложная: они узнали, что предприниматель передвигался в сопровождении нескольких телохранителей. Подобраться к нему было почти невозможно. Было принято решение использовать снайперскую винтовку Драгунова. Но стрелять из нее ни Сосновский, ни Фролов не умели. За помощью пришлось обращаться к кавказцам. Бригада, состоящая из выходцев из Армении и Чечни, согласилась поучаствовать в убийстве за 5 млн рублей.

Предполагаемые соучастники оборудовали лежанку для снайпера на крыше дома № 7 по улице Маршала Неделина, в 300 м от входа в офис «Одинцовского подворья». Выстрел прозвучал в 10 часов 4 июня 2014 года. Сергей Журба получил пулю в живот, потерял 2 л крови. Но опять выжил.

Ореховские предъявили южанам претензии за некачественно выполненную работу и потребовали довести дело до конца. Уже через несколько недель началось обсуждение плана



третьего по счету покушения на живучего коммерсанта.

Интересная деталь, предполагаемые преступники - Сосновский и Фролов прекрасно ориентировались в современных технологиях. Они самостоятельно контролировали электронный почтовый ящик хозяина «Одинцовского подворья», изучали его домовладения с помощью квадрокоптера. В течение нескольких суток они фиксировали происходящее на интересующих объектах с помощью камер, размещенных в припаркованных автомобилях. Для транспортных средств, с помощью которых они скрывались с мест преступления, они изготавливали зеркальные номерные знаки - то есть использовался код существующей машины той же марки и цвета на случай внезапной проверки.

Пересечение Красногорского и Рублево-Успенского шоссе - самодельный помост для стрельбы из гранатомета. Отсюда киллеры планировали выстрелить по кортежу бизнесмена Сергея Журбы

Готовились к убийству предпринимателя основательно в связи с тем, что были приняты беспрецедентные меры безопасности по отношению к Журбе. Теперь он передвигался в составе колонны сопровождения на бронированном внедорожнике. Бандиты решили идти ва-банк - стрелять из гранатомета. Подрыв планировали осуществить на пересечении Красногорского и Рублево-Успенского шоссе, после чего под видом велосипедистов скрыться с места происшествия. Подельники соорудили помост для удобной стрельбы, выпилили деревья, находившиеся на траектории полета снаряда. Но стрелять не пришлось. К тому моменту сотрудники уголовного розыска задержали большую часть сообщников в съемной квартире на улице Свободы в Одинцове. Но Фролову и Сосновскому снова удалось уйти. В этом деле примечательно, что невероятное везение сопровождало только подмосковного бизнесмена Журбу, о его окружении такого сказать нельзя. В ходе своей охоты в сентябре 2014 года ореховские палачи застрелили адвоката одинцовского бизнесмена - Татьяну Акимцеву. Вместе с ней погиб ее водитель. Трагедия приключилась и с заместителем непокорного владельца рынка - Виталием Моисеевым. Его Сосновский расстрелял на выезде из дачного поселка в Одинцовском районе в ноябре 2014 года. Тогда вместе с предпринимателем погибла и его супруга Елена, случайно оказавшаяся рядом с ним в момент убийства.

Погорели на въедливой пенсионерке

Следователи подмосковного управления СКР шли по пятам за Сосновским и Фроловым несколько лет. Поимка соучастников покушений на Журбу, собиравшихся выстрелить из гранатомета по машине дала важную зацепку, с помощью которой следствие вышло на след Сосновского. Квартиру для своих кавказских коллег снял именно он, а дотошная хозяйка потребовала ксерокопию паспорта от киллера. Сосновский к тому времени находился 17 лет в розыске и обзавелся подложным документом на имя гражданина Белоруссии. Сыщикам пришлось поднять картотеку, по которой киллер был идентифицирован. Вскоре его



Официальный сайт
Следственный комитет
Российской Федерации

задержали. На допросе он согласился сотрудничать со следствием.

Вслед за этим СКР обнаружил два крупных арсенала ореховских, в которых находилось свыше 2,5 тыс. боеприпасов, десятки единиц огнестрельного оружия, гранаты, мины. Даже огнемет и гранатомет.

Фролов оказался за решеткой чуть позже. Следствие считает его мозгом всех операций. При этом он категорически отказывается сотрудничать с правосудием.

Позднее на допросах Сосновский высказывал сожаление по поводу случайных убийств. Речь о стороже, погибшем во время первого покушения на Журбу, и о супруге Моисеева Елене. По поводу остальных загубленных жизней Сосновский сказал следствию, что однажды вступив в ряды банды и замазав руки кровью, он уже не имел возможности выйти из игры. В противном случае, он сам превратился бы в цель ореховских ликвидаторов.

Иван Петров

26 Октября 2017

Адрес страницы: <https://sledcom.ru/press/smi/item/1174813>